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ATA DA 

12ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  

DE ELETROMOBILIDADE EM 2021 
 

DATA: 26 de novembro de 2021 (Sexta-Feira) 

HORÁRIO: 09h30 

LOCAL: Via Microsoft TEAMS 

 
PRÓXIMA REUNIÃO: 15 de Dezembro de 2021 (Sexta-Feira) às 09h30 – Via TEAMS 

Coordenador: Jairo de Lima Souza (INDIVIDUAL) 
Coordenador: Fabio Kazuki Uema (YAMAHA)  

                                                                                                            
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
1.1. PRESENTES 

 
 
 

Alexandre De Almeida Sakai SIEMENS 

Avelino Souza ROBERT BOSCH 

Evilym Machado RENAULT 

Gabriel Salomão ROBERT BOSCH 

Gustavo Guimaraes Noronha TOYOTA 

Jairo de Lima Souza INDIVIDUAL 

Joel da Silva Marinho INDIVIDUAL 

Luis Felipe Faga Tiosse UMICORE 

Marco Antonio Barreto FEI 

Mario Luiz Martin MBBras 

Renato Galvão VOLVO 

Robson Ferreira Cruz INDIVIDUAL 
 
1.2. AUSENTES JUSTIFICADOS  

 

Fabio Kazuki Uema YAMAHA 

Gilberto Kaname Moriyama  HYDRO 
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2. Assuntos Tratados 
 
2.1. Informações Gerais – Gustavo Noronha 

Gustavo Noronha: 
 

• Seminário de Powertrain – O hidrogênio foi um tema muito discutido abrindo uma 

oportunidade para cabe a CT tratar o assunto. O Ministério da Economia 

• Coletiva de Imprensa – 30 novembro21 – Será feito um reporte sobre todos os temas 

que foram discutidos nas comissões técnicas. Neste ano o foco será a descarbonização 

veicular e hidrogênio. 

• Reunião AEA/JAMA – A AEA convidou a CT de eletromobilidade para fazer uma 

apresentação “corporativa” para a JAMA (Associação dos Fabricantes Japoneses de 

Automóveis) – O foco de acordo com o Noronha é para “abrir as portas para cooperações 

futuras” e mostrar que existe um grp técnico tratando as questões da Eletromobilidade 

de forma estruturada. Jairo apresentou o conteúdo para a CT. 

 
2.2. Apresentação de Novos Membros no Comitê – F. Uema 

Evilym – Adriano Castro fará parte da CT representando a Renault. O Adriano irá atuar no GT 
MEVS e trabalhará com os temas crossfunctional com os outros GTs. 
O Adriano trabalhará na Renault como Program Manager e tem muito conhecimento  
 
Fernando Campanholi – Informou que haverá um evento online 02 e 03 Dez (aberto) 
coordenado pela “A Descentralização, Descarbonização e Digitalização do Setor Elétrico”. 
Vários palestrantes do setor elétrico estarão presentes. O novo programa de P&D em rede será 
discutido neste fórum. O foco será a fomenta a inovação e o P&D em rede de cooperação. 
 
https://citeenel.aovivo.digital/ 
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2.3. Status dos GTs – Coordenadores 
 

GT1 MEVS Mobilidade Elétrica Veicular Sustentável – Evilym/M.Barreto 
 

O GT reportou o “mapa mental” com os achievements e planejamento 2022 para o GT – fig 
abaixo. 
O grupo está rebalanceando as atividades para manter o equilíbrio com a volta da situação 
normal (pós-pandemia).  
 

 
 

Próximas Etapas:  
 

- Discussão com a GIZ em conjunto com o GT4.  
- Continuação - Discussão com o Pq Tecnológico de ITAIPU (PTI) – Piloto de Cidade Inteligente  
 

Evilym estará em Ferias a partir de 20 de Dezembro. 
 
 

GT2 – Sistemas de Armazenamento de Energia – Alexandre Sakai/Eduardo 
 

O GT está revisitando as tecnologias disponíveis. Na última reunião convidaram a Monica Panik 
para apresentar o Hidrogênio. 
 

A diferentes formas de aplicação das tecnologias estão em discussão para que o grupo defina 
os territórios nos quais o grupo deva priorizar. 
 

Exemplos dos últimos meses: 
 

• Tomada de subsídios da ANEEL; 

• Workshop com o Thomas (Ministério da Economia); 

• Grp teve reunião com o Enzo da Oxis (1:1 meeting) para melhorar a visão das 
alternativas. 
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Próximos Passos: 
 

Grupo está em discussão com a MOURA (Fernando Castelão) sobre baterias.  
Na próxima reunião do GT do dia 15 Dez das 10:30 - 12hs, será feita uma apresentação pela 
MOURA a respeito das tecnologias disponíveis e quais estão em desenvolvimento. 
 

O Convite para a reunião já foi enviado. Caso algum membro não tenha recebido a convocação, 
favor contatar o Walisson. 
 

Comentários: 
Renato Galvão – Solicita que os GTs informem antecipadamente as datas das apresentações 
para que os membros possam priorizar as participações. 
 

 
GT3 – Tecnologias de Powertrain e Eletrificação – Avelino 
 

O GT informou que o questionário sobre Functional Safety foi enviado para os coordenadores 
da CT como piloto. 
 

O GT continua suas atividades sobre Functional Safety, Segurança Cibernética e Trabalhos 
em alta tensão em cooperação com outras entidades, conforme demonstrado abaixo:   
 

 

 

mailto:comtec@aea.org.br


                 

ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE ENGENHARIA AUTOMOTIVA 

R. Salvador Correia, 80 - Aclimação - 04109-070 - São Paulo - SP 

Telefone (11) 5908-4043 / FAX (11) 5908-4047 

e-mail: comtec@aea.org.br / www.aea.org.br 

 

6 

 
 

GT4 – Infraestrutura – Robson 
 

O GT está trabalhando em duas frentes: 
 

• Infraestrutura sob a lógica da Mobilidade Sustentável; 

• Aproximação dos Stakeholders. 
 

O Roadmap nacional de infraestrutura foi desenvolvido em parceria da PNME através de 5 
sessões. Vários membros da CT participaram ativamente da construção. 
No âmbito da PNME há discussões no âmbito técnico e tributário. Haverá uma reunião no dia 
09 Dez (horário a definir) para discutir as questões tributárias nos instrumentos regulatórios.  
Robson convida o GT1 (Evilym) para participar das discussões.   
 
 

2.4. Apresentação Técnica – Coordenação Robson 
 

Apresentação do Sr. Robson Cruz 
Tema – Infraestrutura: Conceitos e Nomenclaturas 
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3. PRÓXIMA REUNIÃO  
 

DATA: 15 de Dezembro de 2021 (Sexta-Feira) 

HORÁRIO: 09h30 

LOCAL: Via Microsoft TEAMS  

 

PAUTA:  
  

1. Última reunião - Questionamentos e Dúvidas (esclarecimentos);  

2. Informação Geral (Temas relevantes da Diretoria da AEA ou dos membros);  

3. Evolução dos Trabalhos dos GTs - Status Report;  

4. Outros assuntos - Aberto a todos membros.  
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